热点思考/政策解读/案例剖析/典型推介



龙头企业•家庭农场•农民合作社

2021/3/30 星期二 责任编辑 陈祈



# 小小食用菌成了农民致富的大功臣

近年来,"一荤一素一菇"的膳食结构受到市民朋友们的喜爱。食用菌逐渐成为人们饭桌上的"新宠"。一时间,市场对食用菌需求量 增加,同时也催生不少食用菌合作社。甘肃天涯农业农民专业合作社以培育加工食用菌带动产业发展,以"公司+合作社+基地+农户"的 运营模式,带动村民增收致富,其无土栽培的食用菌及研发的菌类产品供不应求,远销北上广深。自2016年挂牌以来,合作社为当地就 业、增收搭建了重要平台,构筑了崭新渠道。



近年来,"一荤一素一菇"的膳食结构受到 市民朋友们的喜爱。食用菌逐渐成为人们饭 桌上的"新宠"。一时间,市场对食用菌需求量 增加,同时也催生不少食用菌合作社

位于甘肃兰州七里河区西果园镇西果园 村的天涯农业农民专业合作社,以培育加工食 用菌带动产业发展,以"公司+合作社+基地+ 农户"的运营模式,带动村民增收致富,其无土 栽培的食用菌及研发的菌类产品供不应求,远 自2016年挂牌以来,合作社为 当地就业、增收搭建了重要平台,构筑了崭新 渠道

#### 无土栽培技术绿色环保

合作社负责人刘前逵介绍,他的食用菌基 地是目前兰州市规模较大的食用菌标准化基 合作社经营食用菌研发、种植与销售,做 到了从研发到产出的一条龙模式。

在昏暗的出菇房内,一排排出菇架直抵屋 顶,架子上整齐摆放着一个个菌包。合作社的 菌类并不是传统的土地栽种,而是靠这样一袋 袋菌包,培养料经过灭菌、栽种原种、培养等工

序之后,就放到出菇房里,经过人工对灯光、温 度、湿度的控制调节,使栽培种发芽长大,最后 长出菌类。这种方式不仅大大降低了成本,而 且做到了绿色环保。刘前逵指着架子说:"60 多平方米的空间内可供1万多棒菌包生长发

那么培养料又是从哪里来的呢? 刘前逵 说,他们把农户手里的玉米秸秆、树枝等农作 物废料回收过来,打碎、灭菌、填充之后就形成 了培养料,使用过后的培养料可以作为有机肥 反馈给土地,真正做到了绿色环保。

刘前逵介绍说,目前合作社拥有出菇房 8500平方米,培养房、成品仓库、冷库、包装房、 采收房共5340平方米,有完整的机械加工设 备、高标准的食用菌生产线、相关的实验检验 仪器,年生产各种菌达到1200吨以上,其中包 括平菇、杏鲍菇、猴头菇、袖珍菇、灵芝、桑黄、 白灵菇等

#### 互利共赢的良性合作机制

据介绍,农忙时节这里的工人就分为两 班,一班下地干活时另一班就在合作社加工菌 包。在合作社上班的村民陈万梅说,在这里工 作拿的可比守着自家的地多多了。以前家里

光靠种玉米的钱度日,除了农忙时节外日子就 那么荒过去了,每年也就赚3000多元;如今在 合作社工作,既不耽误农活,还把农闲的日子 充分利用起来,如今每个月她都能赚2000元到 3000 元

同时,合作社还积极与菇农合作。合作社 负责技术服务、菇农人员培训管理、标准监督、 产品回收、鲜品销售等。同时,建立完整的追 溯体系,并按照有机食品标准组织生产。据介 绍,目前合作社拥有流转土地51亩,现已建成 20余亩。合作社带动土地流转户15户,除此 之外,还通过招聘方式吸纳了部分五保户和残 障人士为劳动力,并租赁部分农户的大棚。

合作社在销售方面采用"互联网+市场+ 社区+店铺+会员制"的复合经营模式,实现线 上线下相结合的销售新模式,已经与多个三维 商城合作销售。产品除供应省级大型批发市 场外,还销往青海省、北京、广州、上海等地。

在大家的努力和政府的支持下,目前合作 社拥有固定员工36人,季节性用工80人,吸纳 周边103户农民参与食用菌的种植(其中15人 为贫困户),为当地脱贫攻坚作出了贡献。

## 养牛能手二次创业终"圆梦"

河南省正阳县夏南牛养殖专业 合作社理事长单本凯,投资100多 万元,扩建了两座标准化养牛厂房, 有三座氨化池和一座饲料加工仓 库, 养殖规模扩大到存栏500头, 年 出栏200多头,年收入近100万元。 乡亲们都说,"是生态养牛场圆了他 养牛致富梦!"

#### 一次创业赔"血本"

今年30岁出头的单本凯,提起 他创办"生态养牛场",抱团成立养 牛合作社,带领100多户群众发展 生态养牛的创业经历,不难从中看 出他创业背后付出的艰辛。梅花香

自苦寒来。单本凯从20岁开始,看 到本村科技致富的村民率先进入小 康,心里就萌发了创业致富的念 开始向远亲近邻借钱,还向银 行货款10万元,共筹措资金30多万 元,在村里创办日光蔬菜大棚两年 后,由于缺乏经验赔得血本无归。 为了还债,他只好到南方打工,这一 干就是8年。在打工期间他做过修 理工,贩过蔬菜,最后到南方一家黄 牛饲养场当饲养员,积累了一些养 殖经验。

#### 二次创业终"圆梦"

2010年3月,单本凯返回家乡

发现正阳县黄牛品质不比其他地方 差,况且正阳是农业大县和全国花 生种植大县,小麦秸秆和花生秧作 为养殖饲料资源丰富,又可以秸秆 利用变废为宝,通过考察对比,单本 凯决心返乡二次创业,他用打工挣 到的40万元购进黄牛60头。在家 门口建起"生态养牛场"。采取"滚 雪球"的办法,逐步壮大养殖规模, 到2014年6月,已发展夏南牛良种 母牛105头,每年享受国家财政贴 补5万多元

#### 勤干学习成能手

为了提高黄牛养殖技术,单本

凯主动参加了县畜牧局、县农业局 等部门联合举办的职业农民科学养 牛培训班。单本凯天天钻牛棚,学 技术,研究饲料配方,并在牛棚旁建 立了养牛书屋防疫室,收集图书300 多册,订阅《农民日报》《中国畜牧兽 医报》等科技报刊20余种,购置生 态养牛光盘影碟40余盘,一有空闲 时间,单元凯就钻研养牛技术,通过 远程网络,观看养牛影视片,边学习 边养殖,经过多年的实践摸索,他掌 握了过硬的养殖技术、饲料配方、防 疫、繁育技术等一套经验,成了远近 闻名的养牛能手。 范杰 潘光

【案例】

### 生活很甜 希望更美

浙江景宁畲族自治县是浙西南 革命老区县,也是全国唯一的畲族 自治县和华东地区唯一的少数民族 自治县。由于地处偏远、交通闭塞、 自然资源贫乏,多年前,曾是国家级 贫困县,村民的温饱都成问题。而 现在,依靠党和政府的惠民好政策, 村民们用勤劳的双手让这里的生活 越过越红火

### "带领人民幸福路,乡村振兴小

春节刚过,浙江便迎来了春茶 采摘时节。景宁县鹤溪街道的雷丽 芬来到自家的茶园,采摘当日的新 茶。20年前,为改善家里的生活条 件,雷丽芬曾通过村里的熟人介绍, 去北京的餐馆当服务员打工挣钱。

几年前,她听村里的干部说景 宁县为了扶持惠明茶产业,对于新 购机械按购置款的50%给予补助。 也就是说,要买一台新机器,自己只 需要掏一半的钱,对干没有初始资 金的人,政府还能提供3年的"政银 保"无息贷款作为初始创业资金。

她很心动,有了这项政策,添置 设备和资金周转的问题就都能解决 于是,2014年5月,她注册了 自己的家庭农场,添置了4台机 器。白天采茶,晚上炒茶,全家人齐 上阵,生意越来越好

"以前,想赚钱就得出去打工, 现在在家门口也能够生活得越来越 好。"有了家庭农场后,雷丽芬家的 经济逐渐宽裕,2020年底就还完了 "政银保"贷款,摆脱了低收入农户

"我希望未来能把家庭农场做 大,添置更多的机器,再雇一些人, 自己当老板。"雷丽芬兴奋地用手比 划着,眼里闪烁的满是对幸福生活 的向往。

景宁县近年来共发放"政银保" 金融扶贫贷款15504笔,贷款总额 达到 7.89 亿元, 受益低收入农户 15437 户次

#### "畲雁归巢铭党恩,反哺家乡情 意直。

扶贫,需要提供造血式的机制。 而解决贫困的代际传承,核心在教 育。雷夏莲是景宁县渤海镇大都村 人,也是景宁民族中学的一名语文 老师。20年前,她还是一个靠读书 从山里走出来的苦孩子,如今重新 回到了家乡

"出生在大山里,你会很深切地 感受到,教育能改变的不只是一代 人,而是很多代人,只要家里有一个 孩子读了书,全家人都能脱贫。"雷 "当年,我遇到了好老师,所 夏莲说, 以我也要把这条路走好,培养出更

近年来,景宁县委县政府每年 投入3000万元来支持教育事业的 发展,通过政府和社会的多重保障 机制,让所有偏远地区家庭贫困的 畲族孩子不会再因为家庭拮据而无 法继续学业。